



特别关注

天冷易冻膝 快学几招护关节

除了进补，冬季适当锻炼对人体大为有益。不过，这个时候一定要格外注意膝关节的保护，因为它比其他季节都更加脆弱，容易受伤。中医正骨医生为你分享几个冬季护膝的小妙招儿。



动作放轻缓 锻炼前要热身

冬季人体为了保存能量，阳气内敛，气血内收，关节部分的血液循环远较其他季节更低一些。这种情况下，关节部分的韧带、肌肉弹性远不如平时，无论是久坐起身、日常行走还是锻炼，都容易出现韧带肌肉的拉伤。

所以，在改变体位和动作的时候，一定要轻缓，让关节有充分的适应过程，锻炼前一定要做好充分的热身，关节达到最佳状态以后再开始锻炼。

注重关节保暖 护膝安排上

值得一提的是，大家在冬季

锻炼的同时，务必要做好关节部分的保暖，防止出现不必要的损伤。

膝关节因其使用广泛且受季节影响大，做好它的保暖尤为重要。冬季，在韧带和肌肉弹性下降的同时，对关节本身的保护力也会明显减弱。关节本身的稳定性下降，软骨、半月板这些缓冲功能的部分容易出现比平时更多的磨损。

所以，建议大家在平时佩戴护膝，既能一定程度上保暖、增强局部循环，又能对关节起到缓冲保护的作用，减慢退变进程，避免损伤。

医生再次强调，如果有膝关节病变，症状剧烈或反复出现，或者通过影像学检查确诊关节疾病的患者，还请及时到医院就诊。

锻炼膝关节 试试这两招儿

锻炼关节相关肌肉的耐力和稳定性对保护关节有很大作用，除了大家都知道的靠墙深蹲以外，再教两招锻炼膝关节的方法。

方法一 找一面墙，身体侧面对着墙面，坐姿，面部方向和墙面平行。用靠近墙的腿，膝盖外侧和墙之间夹住一块5至10厘米厚度的轻软物品，如毛巾叠、泡沫块等。保持物品不掉落的情况下膝关节缓慢屈伸，小腿活动范围大约90度。从垂直于地面到伸平，再缓慢收回，10次一组。一侧做完后调整椅子位置换另一侧，根据自己情况做2-4组，每天一次，提高关节稳定性，纠正力线。

方法二 找一个单杠或者双杠，或者足够稳固能支撑自己下半身悬空的地方。支撑起下半身，悬空过程中两腿交替轻微抬起，然后像踩踏路上积水一样向下轻轻蹬踏，两腿快速交替。动作要轻快轻巧，两侧各蹬踏15次为一组，休息两三分钟后可以做下一组。大家可以根据自身情况一共进行2-4组，每天一次，这个动作对上身支撑能力有要求，所以请广大患者朋友量力而行。

除此之外，按摩也是一个好方法。大家可以尝试按揉髌骨周边的几个凹陷处，以按之轻微酸胀感为宜，每个位置30下为一组，还有腘窝里的委中穴，按揉20下为一组，每天早晚各两组即可，也可用热敷取代。

据《北京青年报》

健康饮食

蛋白质也有优劣之分，你吃对了吗？

蛋白质是生命活动的主要参与者，正常成年人每日应摄入一定量的蛋白质。但蛋白质也有优劣之分。

动物性食物普遍优于植物性食物

■ 大豆蛋白：大豆蛋白质含量在36%-40%之间，是植物蛋白质中非常好的蛋白质来源。豆腐干、豆浆都是不错的选择。

■ 蛋类蛋白：蛋类含蛋白质11%-14%，是优质蛋白质的重要来源。一般来说，其总体氨基酸组成比较均衡，蒸、煮、煎、炒、炖均可，老少皆宜。

■ 奶类蛋白：奶类（牛奶）蛋白质含量在3.0%-3.5%。因其氨基酸组成较为均衡，是机体优质蛋白质的重要来源。



■ 肉类蛋白：肉类蛋白主要是指禽、畜和鱼的肌肉部分。新鲜鸡肉含蛋白质含量约15%-22%不等。鸡肉蛋白质人体吸收、利用率更高，营养价值优于植物蛋白质，其他肉类蛋也是人体重要的蛋白质来源。

补充优质蛋白质时可能发生的饮食风险

■ 蛋白质过敏：蛋类食物、

牛奶过敏多发生于儿童。通过牛奶加热，消除牛奶过敏原乳清蛋白可消除过敏性，鸡蛋烧熟煮透也可降低鸡蛋过敏发生。若出现严重过敏反应应及时就医。

■ 乳糖不耐受：婴幼儿或老年人群因乳糖酶缺乏或不足，食用奶及奶制品会出现腹泻等乳糖不耐受症状，可选择除奶类以外其他富含优质蛋白的食物。

■ 生物素缺乏及蛋类导致的沙门氏菌食物中毒：生物素也是一种维生素，因鸡蛋蛋清含有抗生物素蛋白，长期生食鸡蛋或未煮熟的鸡蛋会影响生物素的吸收利用，导致生物素缺乏。因此，煮熟、充分加热的蛋类及其制品，不但促进其营养物质的吸收利用，在很大程度上也能保障食品安全。

□高春海

养生保健

补充维生素C 别只知道柠檬

对于维生素C摄入不足的人群来说，补充维生素C的确有提高机体免疫力的作用。对于一般成人，维生素C的日常摄入量为100毫克/天，预防非传染性慢性病摄入量为200毫克/天。补充维生素C最好的办法是吃蔬菜水果，下面推荐3种富含维生素C的水果。

鲜枣：在常见的水果中，鲜枣的维生素C含量名列前茅，高达243毫克/100克，差不多是苹果的60倍，梨和西瓜的40倍，桃的30倍，柠檬的10倍。

吃鲜枣时注意，一定要慢慢地咀嚼着吃，要把外皮嚼碎嚼烂了再吃进去。因为枣皮在胃肠道消化较慢，如果吃得太快，可能会引起胃肠道不适。

一般成人可以每天用手抓一小把，抓多少就吃多少。鲜枣含糖量比较高，糖尿病患者慎

吃。

猕猴桃：猕猴桃的维生素C含量高达62毫克/100克，吃一个普通大小的猕猴桃，可以满足一天维生素C需要量的1/2。普通人一天吃约400克的绿叶菜再加一个猕猴桃，基本就满足了一天的维生素C摄入量了。

除了富含维生素C，猕猴桃还含有较高的膳食纤维和维生素E、K等，对防治便秘、减肥和美容有一些帮助。

草莓：草莓不仅口感美味，营养价值也特别好。每100克草莓中含58.8毫克维生素C，远远超过苹果、梨等水果。草莓还含有丰富的β-胡萝卜素，β-胡萝卜素是合成维生素A的重要物质，具有维持正常夜视力、保护皮肤等多种作用。

□于康

医生提醒

预防近视关键已找到 很多家长都忽视了

近期连续的网课，加之即将到来的寒假，孩子们频繁使用电子产品，让预防近视又成了家长们关心的热门话题。网红治疗仪、角膜塑形镜、软性角膜接触镜……各种神器成了热搜关键词。不过，最新研究表明，家长的干预才是防控孩子近视的关键因素。快来看了解一下吧！

家长关注户外活动有效控制孩子近视

科研人员用一年时间，每天两次短信提醒父母多带孩子去户外活动。干预前后给孩子戴光度计测量户外活动时间。在完成一年的干预之后，又进行了3年随访。

结果发现，268名小学二年级在校学生中，干预组相较于对照组的光照和户外时间更长，眼轴延长更缓慢，并且在第二年和第三年仍保持这种趋势。近视患病率也明显下降，第二年下降

12.8%，第三年下降18.8%。也就是说，通过提醒父母多带孩子去户外活动，可以有效控制儿童在小学期间的近视进展速度、降低近视率。

研究中还有个细节，短信提醒对于周中户外时间影响有限，而到了周末，孩子的户外时间能够显著延长。也就是说，尽管平日由于课业等因素难以长时间户外活动，但只要利用周末多带孩子出去沐浴阳光，就能起到近视防控的作用。

由此可见，家长在近视防控中可以起到关键作用。



视力干预要趁早 充足睡眠不可少

研究证实，对于没有近视的儿童来说，较多户外时间可让眼轴增长变慢，而对于近视儿童则不明显，因此应尽早实施行为干预。如果孩子已经近视，也不用气馁，因为研究证实，短信提醒对于近视儿童的效果虽然没有未近视的明显，但依然有效。

研究还发现，睡眠时间充足的女孩，近视发生较少、进展较慢，说明睡眠和生物节律会影响近视发生发展。

□黄汇慧

有此一说

发酵食品和纤维素或可减压

爱尔兰APC微生物组研究所团队成员在最新一期《分子精神病学》上发表论文称，人们的饮食也可能是应对压力的有效方法——他们的最新研究表明，在短短4周内每天多吃发酵食品和富含纤维素的食物，对降低压力水平有显著作用。

科学家招募了45名年龄在18—59岁、饮食中膳食纤维含量相对较低的健康志愿者，一半以上为女性。

分为两组，其中一组被分配由营养师设计的饮食，增加摄入益生元和发酵食品的量。

志愿者每天要吃6—8份富含益生纤维的水果和蔬菜（如洋葱、韭菜、卷心菜、苹果、香蕉和燕麦）、5—8份谷物，每周吃3—4份豆类，每天吃2—3份发酵食品（如酸菜、开胃菜和红茶）。而

对照组只按照基于健康饮食金字塔的一般饮食建议。

研究结果表明，与对照组相比，遵循“精神益生菌”饮食的参与者感到压力更小，且进食更多“精神益生菌”的参与者压力水平下降幅度最大。两组人的睡眠质量都有所改善，但“精神益生菌”组睡眠质量改善更明显。

研究人员说，他们发现，肠道微生物产生的某些关键化学物质的水平发生了显著变化，其中一些化学物质与心理健康有关，这或许可以解释为何“精神益生菌”组感觉压力更小。

不过他们也强调，样本规模较小且研究持续时间短，还需开展长期研究。

据《科技日报》